

VILÁG OSSÁG

**Éljen a Románai
 Demokrata Népek
 Egységes szervezete**

KOLOZSVAR,
 1948 január 31. szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. EVFOLYAM
 24. szám

Nemzetgyűlés állapítja meg a Román Népköztársaság új alkotmányát

BUKAREST. — A román kormányküldöttségnek Budapestről való visszatérése után megelénkült a belpolitikai élet és a kormány törvényszerűen valósítja meg azt a nagyszabású munkatervet, amelynek lezárásfolyamatában az összpontosított politikai erők, elsősorban az Egységes Munkáspárt támogatja a kormány szakminisztereit.

A február 7. és 8. napjain Bükarestben megtartandó országos kongresszus, amely az Egységes Munkáspárt megvalósítását ünne-

pélyesen is kinyilvánítja, olyan nagyszabású politikai megnyilatkozás lesz, amelynek belföldi jelentősége elvitathatatlan és külföldön is élénk visszhangot kelt.

A képviselőház rendszeresen folytatja üléseit és alapos vita közben tárgyalja meg azokat a jelentős törvényjavaslatokat, amelyeket a különböző tárcák miniszterei terjesztenek be a törvényhozáshoz. A kormány nagyszabású, átfogó és a széles népi tömegek érdekeit szolgáló munkatervét vetítette a közvélemény

elő Vasílichi George nemzetnevelési államtitkár, a Román Kommunista Párt központi bizottságának tagja, a Ploestiben elmondott beszédében. Az államtitkár — többek között — a következőket mondotta:

— A kormánynak még sok és fontos újítást kell megvalósítania, különösen gazdasági vonatkozásban. Az állam ipar hatalmassá és erőssé tétele, az állami kereskedelem kiszélesítése, a rendkívüli alapos és mélyreható tanügyi reform, a közigazgatási re-

form, amely alapvetően fogja megváltoztatni az államgépezet összetételét és működését.

— A felsorolt és alapvető újítások mellett az ország lakosságának meg kell választania az új nemzetgyűlés tagjait, akik a Román Népköztársaság új alkotmányát fektetik le.

— A Román Népköztársaság keretei között, amikor a kizsákmányolók csoportja egyre kisebbre zsugorodik össze, az ország lakossága előtt a jólétek nagy-szerű távlatai nyílnak meg. Az

Egységes Munkáspárt tagjaira viszont az a rendkívül fontos kötelezettség hárul, hogy emeljék a termelést és fokozzák a munka termelékenységét — fejezte be a kormányprogramot felvázoló beszédét Vasílichi Gheorghe.

A legelső minisztertanácsban fog beszámolni G-roza Péter miniszter-elnök a román kormányküldöttség magyarországi látogatásáról és meglátogatni fogja a román-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény jelentőségét is.

A sajtónak harcos haladó szellemben kell nevelnie a tömegeket

— szegeste le Lázár József a Magyar Népi Szövetség sajtóértelmezésén

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség országos sajtó- és propagandaértelmezésének második napján a megyei sajtó- és propaganda-felelősök tartották meg jelentéseiket, tájékoztatva az értekezlet résztvevőit munkájukról.

1348 helyes értelmezésre adott útmutató felvilágosítást Balogh Edgár, majd Lázár József, a MNSZ központi sajtó- és propagandaosztályának felelőse tartotta meg előadását a sajtó, valamint a sajtó- és a propagandabizottság tapasztalatairól.

— A reakció elleni harcban a leghatásosabb fegyvert maga a reakció nyújtja nekünk a maga korhadt társadalmi rendszerével, amelyet mindenkorra fenn szeretne tartani — mondotta. — A mi feladatunk rámutatni ennek korhadtására, ugyanakkor megmutatni, rávezetni a népet, a dolgozó tömegeket arra, hogy harcoljanak saját érdekükért.

Rámutatott arra a hatalmas fölényre, amivel a reakció felett rendelkezünk, mert amíg a reakció hazugságait hirdeti, addig mi a valóság alapján állunk. A demokrácia hírverése tehát minden esetben az igazságon alapszik és ez ad külön hatalmas erőt. Vigyáznunk kell azonban a módszer alkalmazásánál, mert ha a jelszavakat csak módjával és lélektelenül alkalmazzuk, hamar elkopnak. Elő, eleven tartalommal kell tehát őket telíteni.

— A sajtónak — mondotta — harcos haladó szellemben kell nevelnie a dolgozó magyar tömegeket és nem engedhetünk semmiféle reakciós igényeknek. Következésképpen kell vezetnünk az imperialista- és reakcióellenes harcot, a legnagyobb figyelemmel kell elzárunk az utat minden reakciós ideológiai beszűrés elől, bármilyen formában rejtezzék is.

— Népköztársasági szellemben kell nevelnünk tömegeinket — szegeste le — külpolitikai síkon pedig kíméletlen harcot kell folytatni az imperializmus ellen.

A Magyar Népi Szövetség sajtó- és politikai szervezeteink követhetetlen politikájának megfelelően, nyíltan fel kell lépjen az imperializmus ellen, ugyanakkor fokozottabb figyelmet kell fordítsunk a szomszédos népi

demokráciák felé s a lapok egész magatartásából tükröződnie kell a Szovjetunió iránti barátságunk.

Belpolitikai síkon mindig azt kell szem előtt tartani, hogy a Magyar Népi Szövetség az illető városi és falusi dolgozók, kisemberek nemzetiségi szervezete, szoros szövetségben küzd a romániai munkásosztállyal, a magasabbrendű emberi társadalom megvalósításáért.

E harcban a munkásosztály szövetségese: a dolgozó földművelés és a nemzetiségek.

— A romániai dolgozó magyarságnak — folytatta — természetesen, önként adódó szövetségese a romániai munkásosztály, mivel ez tüzte ki céljait a teljes jogegyenlőség megvalósításáért.

Ezután felsorolta és röviden vázolta a ma előtérben álló kérdéseket. Végül beszélt a MNSZ országos végrehajtóbizottságának utasításai alapján kidolgozott „MNSZ sajtóhónap” tervéről. Ez a Sajtóhónap az ország egész magyarlakta területén február 1-

én kezdődik és március 1-ig tart. A Sajtóhónap célja Köztársaságunk a népi demokrácia megerősítése, a Magyar Népi Szövetség sajtójának fokozott terjesztése, hogy ezzel a fontos politikai és kulturális felvilágosító munka fokozódik és lehetővé tegye a sajtótermékeknek a legszélesebb tömegekhez — főleg a földművelők megközelítését.

A Sajtóhónap folyamán a MNSZ szervezetei országsszerte 30 ezer példánnyal kell emeljék a MNSZ-lapok példányszámát. A lapeladási mozgalmak központi jelszava: Minden magyar dolgozó otthonába demokrácia újságot!

Ezután az értekezlet résztvevőinek hozzászólásai következtek. Örömmel fogadták a Sajtóhónap megrendezésének gondolatát és lelkesen vállalták a munkaszervezés sikeres lebonyolítását.

Marostorda vármegye nyomban kihívta lapterjesztési versenyre Szilágy vármegyéit és az el is fogadta a kihívást.

Vasárnap befejezzük a „Groza Péter” földgáz- vezetékek sáncainak munkáját

5000-es tömeg lelkes rohammunkája

KOLOZSVAR. — A dolgozók öntudatos tömegei nem ismernek lehetetlenséget — ezt bizonyítja be a „Groza Péter” földgázvezeték munkálatainak rohamos léptekkel való előrehaladása.

Február elsejére befejeződnek a gázszáncok munkálatai. Vasárnap a környező falvak lakói is kivonulnak árkok ásni és Kolozsvár dolgozóival együtt ötezer ember áll ezen az egy napon munkába. Ha mindenki elvégzi a reá eső kétnégy méteres szakasz — és ez több mint bizonyos —, akkor Kolozsvár és Nagycsány között megteremtődött a gázvezeték árka.

Tisztelet és közkatonák, munkások és művészek, iparosok és orvosok — mindenki lelkesen vállalt a részét a közös munkából. Az eddigi eredmény: 17 kilométeres árkok a határon kívül Kolozsvár és Nagycsány között.

7 kilométeres árkok a város belterületén.

14 kilométer hosszú összeforrasztott cső.

20 kilométeres hosszú szigetelt cső.

az árkok mentén lefektetve 15 kilométeres hosszúságú csővezeték és

8 kilométeres hosszúságban az árkokban teljesen elhelyezett és befedett csővezeték.

A munkásifjúság az élen jár. Becsülettel befartották vállalt kötelezettségüket és a város és falu népe közötti újszerű együttműködés, a becsületesség összefogás jegyében a nagy munka legnehezebb szakasza a befejezés felé közeleg.

Vasárnap ötezer embert mozgósít az összefogás és az általános társadalmi megmozdulás kihasználásával lelkes, önkéntes munka befejezésre viszi a sáncolás munkáját.

Mit vallanak és mi derült ki a Viktoria úszárkedő vezetőiről a tárgyaláson?

KOLOZSVAR. — A kolozsvári törvényszék Scverin Gheorghe tanácsa, mint uzsorabíróság csütörtökön reggel kezdte meg a „Viktoria” szövetkezet volt vezetői büntetőjogi tárgyalását.

A vádlottak — Bán Imre volt vezérigazgató, dr. Semlyén István és Gyűjtő Sándor igazgatókat, dr. Róth Margit osztályvezetőt, Salamon Béla raktárnokot, Lebovits Zoltán utazót és Spitzer Béla fűszerosztály vezetőt — fejték ki az elől.

A tanács elnök Bán Imre volt vezérigazgatót hallgatja ki.

Bán Imre szerint a raktárban talált többletek abból származtak, hogy a gyárak több anyagot szállítottak, mint a számlákban feltüntetett mennyiségek.

Semlyén István igazgató vallomása megerősíti Bán Imre vallomását, de a jegyzékek meghamisítására vonatkozóan már nem tud kielégítő választ adni. Azzal menti a történeteket, hogy kénytelenek voltak magazabb áron árulni, mert áremelkedés volt kihatásban és ebben az esetben nem tudták volna visszavásárolni az eladott árut.

A harmadik vádlott, Gyűjtő Sándor

személyi adatait halk hangon diktálta be, de később megijön a bátorsága és az elnök egyes kérdésekre kihívó hangon adja meg a feleletet.

— Kinek az ötlete volt a hamisítás? — kérli az elnök

— Nem tudom — válaszol Gyűjtő — akárcsak lehetett.

— Az ön is lehetett?

— Lehet — vonogattja a vállát.

— Szemmel láthatólag megfigyelhető, hogy Gyűjtő minden felelősséget vádlott társaira szeretne hárítani.

Róth Margit is igyekszik menekülni a felelősség alól. Azzal védekezik, hogy nem volt önálló hatásköre és csak az igazgatóság utasításait hajtotta végre.

— Akkor miért semmisítette meg a meghamisított jegyzékeket? — kérdi az ügyész.

A vádlott nem tud válaszolni.

Salamon Béla raktárnok áll a bíróság elé. Azt állítja, hogy nem volt tudomása az árutöbbletekről. Az igazgatóság utasítására raktárkönyvet nem vezetett és minden könyvelés a központban történt.

Utána Lebovits Zoltánnak, a szövetkezet utazójának kihallgatására kerül

sor. Elmondja, hogy mikor benérelték a központba, Róth Margit a kezébe nyomott egy üres jegyzékötvet és Róth Margit utasításai szerint „hasból” kellett kitöltenie. Nem tudta, hogy hamisít.

A szembesítés alkalmával Lebovits vallomását Róth Margit is beismeri. Imét az igazgatóság rendelkezésére hivatkozik.

Az utolsóként kihallgatott Spitzer Béla vádlott hangoztatja, hogy alárendelt tisztviselő volt és tagadja, hogy a bünygyben bármilyen szerepe lett volna.

A vádlottakat három védő igyekszik menteni és olyan indítványokat tesznek, hogy a tárgyalás elhalasztását érik el.

A vádat képviselő ügyész, dr. Moldovan Alexandru élesen tiltakozik a védők mesterkedéséi ellen.

A védelem indítványait a tanács az új tanúk kihallgatására vonatkozóan elfogadja, de utasítja az elhalasztást célzó mesterkedéseket.

Rendkívül érdekes vallomást tesz Marins Anna, a központi árucikkek textil osztályának pénztárnoknője, akinek vallomásától kiindulni, hogy a „Viktoria”

vezetői mintegy két éven folytatják büntető üzeneteket. A tanú elmondja, hogy neki Róth Margit adott rendelkezést a jegyzékek felvitelére.

— Az egyik este felvittem a pénzt — vallja a tanú — Róth Margit lakására. Az asztalán hecsérni láttam az előző napi jegyzékeket. Másnap utána számoltam és a pénztári jelentésből megállapítottam, hogy a jegyzékek meghamisítottak.

A következő tanú a nyomozásban résztvevő GESZ ellenőr.

Az egyik kihallgatásának befejezése után dr. Moldovan Alexandru ügyész megkezdte védőbeszédét. Az ügyész szabotázs, árdrágítás, okirathamisítás büntető címén emlelt vádat Semlyén István, Gyűjtő Sándor, Bán Imre, valamint mint büntetés, Róth Margit ellen, míg Salamon Béla raktárnok és Lebovits Zoltán utazó ellen árdrágításban és okirathamisításban való részvétel miatt emlelt vádat. Spitzer Bélával szemben a vádat elopte. A vádlottak legzigorabb megbüntetését kérte.

A tárgyalás folytatását péntek reggel 9 órára írték ki.

Az Ekés Front a magyarkeceli iskoláért

ZILAH. — Általános megelégedésre oldódott meg a már hosszabb idő óta vajdó magyarkeceli magyar iskola ügye. A közös rendezésére ugyanis három iskolaterem áll és ebből egy termet adtak át a magyar iskola részére. A nagylétszámú magyar iskola tanerői azonban nem tudták ebben az egy teremben zavartalanul ellátni a tanítás munkáját és ezért azzal a kéréssel fordultak a hatóságokhoz, hogy még egy termet kapjanak, amit közösen használnának a román iskolával.

Az ebben az ügyben eljáró bizottsággal Szilágy megye főispánja személyesen szállt ki a községbe, azonban ez alkalommal egyes színvonalú elemeknek sikerült hamis számadatokkal megtéveszteni a bizottságot és olyan értelmű határozatot kiküldetni, hogy a magyar iskola számára továbbra is csak egy terem maradjon.

A MNSz megyei szervezetének kiküldöttel azonban a helyi Ekés Front elnökével együtt újra felülvizsgálták a helyzetet és megállapították, hogy a bizottságot megtévesztették és a demokratikus egyenlőség elve azt követeli, hogy a magyar iskola nagy létszámára való tekintettel, a román iskola egyik termében a magyar iskola is helyet kapjon.

A magyarkeceli Ekés Front elnöke az ügyben személyesen járt el a megye vezetőségénél, amely most elrendelte, hogy a magyar iskola is használhassa a román iskola egyik termét. Ezzel a döntéssel nyugvóponttra hozták a régóta vajdó magyarkeceli iskola ügyét és a község lakossága — nemzetiségre való tekintet nélkül — általános megelégedéssel vette tudomásul a demokratikus igazság érvényesülését.

Száz hóstáti gazda tanfolyamon

KOLOZSVAR. — Az EMGE-tanfolyamok sorozatában szerdán délután a kolozsvári Gazdasági Egyesület székházában a hóstáti földészek részére háromnapos szaktanfolyam kezdődött. A tanfolyam a kisgazdaságok gépeinek helyes kezelését és használatát ismerteti.

A tanfolyamot Mezei Lajos, a MNSz országos végrehajtóbizottságának tagja, az EMGE időközi elnökségének tagja nyitotta meg. Rámutatott a hóstáti gazdák eddigi munkájára, akik a romok eltakarításától kezdve, a gazvezeték lefektetéséig mindenütt ott voltak, segítették az ország újjáépítését s a demokrácia megerősödését. Mezei Lajos hangsúlyozta, hogy fontos a kolozsvári Gazdasági Egyesület sorainak megtisztítása s ezen keresztül az EMGE-vel és a magyarság nagy anyaszervezetével, a MNSz-szel a kapcsolatok kimélyítése.

Büfalvi Ferenc gazdamérnök.

EMGE-igazgató a mezőgazdasági gépekről, Szeghő Dénes EMGE-osztályvezető az állattenyésztés terén használt gépekről beszélnek, míg Csomos János, az EMGE kolozsmegyei kirendeltségének vezetője gyakorlati bemutatókat tart.

15 molnártól vonták meg a működési engedélyt

KOLOZSVAR. — Kolozs megye területén 16 malomtulajdonos ellen indult eljárás, mert feketén öröltek.

Eljárás indul és súlyos büntetéseket szabtak ki a következő kolozsmegyei malomtulajdonosokra:

Bariu Moise kolozsvári malomtulajdonost két hónapra, Kovács Gyula Kolozsvár 2000 lejre, Duma Stefan

hidegszamosi, Galanta Stefan melegsamosi, Cadis Ilie hidegszamosi, Coman Grigor melegsamosi malomtulajdonosokat pénzbírságra, míg Vermesan Vasile és Soanea Manoilă vajdakamarási malmosokat 2-2 hónapra, Campian Dumitru magyarlónait pénzbírságra, Meier Izidor macskásit 1 havi börtönrre, Petras Alexandru hidegszamosit, Galos Traian

nadásit, Pop Vasile és Horvath Gyula mákófalvi malmosokat ugyancsak pénzbírságra ítélték. Dux Mór szentpáli malomtulajdonost 10.000 lejre büntették.

A fenti malomtulajdonosok elvez, illetve elvárási ítéletükön kívül elvezették működési engedélyüket is. A malmok vezetését állami megbizottak vették át.

Száraz, vágott tűzifa kapható Fogoly-utca 8. Fatalep.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Álláskeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelígs hirdetéseknek 10 lej pótdíj fizetendő. Házasságtervezés szavankint 6 lej. Szövegírók szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-6-7 lej. Nyilttér szavankint 12 lej.

ADÁS VÉTEL

MIKROSKÓP 3 revolveres, valamint Diathermia készületek „Siemens” gyármanu, eladó. Cim a kiadóban. 3092

ÜZLETBERENDEZÉS (textil-, vagy rövidáruüzletnek megfelelő), Wertheim-kassa, kirakatkönyvek, irodaberendezés, Vesta-kályha, villanykályha eladó. Cim a kiadóban. 3142

ZENESZEREKRENY modern, 5 lámpás rádióval, kifogástalan állapotban olcsón eladó, Eötvös-utca 7, balra 3. ajtó. 3141

ELADÓ sürgősen jó állapotban lévő kisi luxusautó, Mojlör-ut 103. 3139

ÜRES ládák és üzletberendezés eladó. Matkay Ernő vaskereskedésben. 3123

RÁDIO 5 lámpás, acélesőves, világvevő, olcsón eladó. Szentegyház-utca 30, földszint 2. 3143

SINGER női varrógép eladó. Jókai-utca 5, cukrászda. 3174

ELADÓ új hálósobák, konyhák. Petőfi-utca 50, emelet balra. 3170

RÁDIO, egy 3/4-es férfi posztóbunda, egyéb ruhanemű olcsón eladó. Masaryk-utca 13. 3172

ELADÓ 2 személyes rókamie betét és 2 darab modern fotel. Terhes Gyula (volt Varga)-utca 12. 3205

ELADÓ fürdőszobaberendezés. Györgyfalvi-ut 83, emelet. 3084

KICSÍ festéklő, vagy hengeres festéklő, veszek. Bethlen-utca 18. 3181

RÁDIO 4+2 szuper, világvevő, nagyon jó állapotban eladó. Érdeklődni Brassai-utca 6, házmasternél. 3203

VASKASSZA. 2-es számú, nagyon jó állapotban eladó. Érdeklődni Brassai-utca 6, házmasternél. 3203

ÜZLETBERENDEZÉS, polcok pulttal, új állapotban nagyon olcsón eladók. Érdeklődni Brassai-utca 6, házmasternél.

GYÖNYÖRŰ hálósobabutor nagyon olcsón eladó. Kun Géza-utca 10, II. emelet, ajtó 7. 3182

ELADÓ 10 méhsalád. Beethoven-utca 16 szám. (Volt Szibéliusz-utca). 3197

KERESUNK megvételre 100 darab használt, de jókarban lévő Toner székert az ár megjelölésével. Cim: Magyar Népi Szövetség Hunedoara. F.

FÜRDŐBERENDEZÉS és egy porcellán mosdó eladó. Damjanich-utca 18, II. kerület. 3121

GYERMEK sportkocsit, jó kivitelűt, megvételre keresek. Grünzweig, Crisan (volt Kuun Géza)-utca 10. 3251

ORION rádió eladó. Achim András-utca 15. Bulgária telep. 3198

INGATLAN LAKÁS

KERTES családi házat vennék. Ajánlatokat ár megjelöléssel „Beköltözhető” jelíggel a kiadóba. 3123

EGY keres családi ház sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 3157

KIADÓ egy kicsi butorozott szoba. Plugariilor-utca 50. Józsáné. 3189

KET diákéány lakást kaphat Jókai-utca 3, félemelet 11. 3194

ALLAST KERES

EGY elvált asszony, 43 éves, elmenne 2 személy mellé házvezetőnek, könnyebb munkára, akár vidékre is. Cim: Plugariilor-utca 50, Józsáné. 3189

ELSŐRENDŰ varróleány angol, francia munkában elhelyezkedést keres varrodában; vagy házakhoz is menne. Cim a kiadóban. 3254

EGYEDÜLALLO nő, a háztartás minden ágában jártas, házvezetőnői állásba keres, esetleg vidékre is. Cim a kiadóban. 3202

Meghívó

az Ufar nagy báljára

Rendezi a II. ker. - ötagozata 1948. jan. 31-én este 8 ór-kor a CFR Szakszervezet termében Horea-ut 52 szám alatt. Bűtlé, tombola, tánc reggelig. CFR jász zenekara. Rendezőség.

1948. február hó 1-én, vasárnap est: fél 9 órakor az Állami Magyar Zene- és Színművészeti Főiskola

BÁLJA

a Főiskola összes termeiben (Calea Mojlör 5). Mindenkit szeretettel várunk.

CAPITOL-MA, csütörtökön PREMIER!

M Lenyűgöző óriás rendezésű szovjet filmóriás a múlt század legnagyobb tengeri harcáról!

NAHIMOV ADMIRÁLIS

A szovjet ilotta hatalmas megrámsító gőzjelme a Fekete-tengeri egyesült török-angol flottán.

Szakszervezeti igazolvánnyal 50 százalékos kedvezmény.

Előadások 3, 5, 7, 9 ór-kor. — Új hirdó. — Az Aquila-Boltonica-i le'v'e'ekkel.

Zsidó-kékház bál

sombator, január 31-én a Sport Club (volt New-York) helyiségben, Jókai-utca 1 sz.

